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Primul Război Mondial a însemnat o luptă a marilor puteri pentru hegemonie 
mondială. Cum resursele industriale şi militare ale unui singur stat nu erau suficiente 
pentru obţinerea victoriei, diplomaţii au reuşit să formeze două mari blocuri militare 
între care s-a desfăşurat o cursă a înarmărilor fără precedent în istorie prin puterea de 
distrugere a armelor şi prin capacitatea de proiectare a forţei la distanţă. Industria, 
ştiinţa şi tehnica au fost puse total în slujba zeului Ares, câmpurile de luptă devenind 
extrem de însângerate. Asperităţile dintre conducătorii Antantei au adus bogată alianţă 
în pragul înfrângerii şi apoi a fost condamnată tot la un război de uzură. Lipsa de 
colaborare a permis germanilor să reziste şi chiar să provoace o epuizare gravă 
armatelor aliate. Se impunea găsirea unei noi forţe militare care să absoarbă energiile 
Puterilor Centrale şi România era candidatul perfect.  
 Istoriografia română a acuzat Antanta că, profitând de faptul că se produsese 
declaraţia de război şi rolul de paratrăsnet rezervat trupelor micului stat din Carpaţi era 
perfect jucat, n-a mai trimis tehnica militară promisă cu generozitate pe hârtia tratatului 
de alianţă din august 1916. Cercetătorii contemporani se grăbesc să adopte teze 
generale şi să le repete la infinit fără să analizeze datele oferite de documente edite şi 
nici nu vor să efectueze calcule matematice simple. Sunt oferite fragmente de 
documente pentru a concorda cu ideile clasice. Trebuie să se obţină glorie şi titluri 
academice cu viteza luminii. Dacă există totuşi cineva care îndrăzneşte să-i contrazică, 
se lansează imediat ideea teoriei controversate sau că este adeptul teoriei conspiraţiei. 
Se găsesc şi alte variante de desfiinţare, inclusiv pe criterii politice. Teoriile oficiale 
sunt apoi suficient de mult repetate pentru a ajunge adevăruri de necontestat.  
 Istoria a fost scrisă multă vreme într-un stil de poveste şi abia din secolul al 
XIX-lea s-a trecut cu adevărat la o redactare ştiinţifică, dar încă era acuzată de lipsa 
exactităţii pentru a fi o ştiinţă. Cum istoria cuprinde toată experienţa omenirii din cele 
mai vechi timpuri, trecerea la folosirea principiilor elaborate de savanţi din alte 
domenii nu înseamnă decât un studiu interdisciplinar, fundamental astăzi pentru 
descoperirea adevărului. Legile matematice sunt cel mai util instrument pentru scrierea 
istoriei. 
 Antanta s-a obligat prin documentele semnate în august 1916 să livreze 
tehnică militară echivalentă cu o masă zilnică de cel puţin 300 de tone. Efortul depus 
îndeosebi de Franţa a fost uriaş, ruta de transport fiind lungă şi dificilă prin apele 
îngheţate din nordul Rusiei şi apoi pe căile ferate ale marelui aliat estic aflat într-o 
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anarhie ce se accentua în fiecare zi. Dacă ne referim strict la perioada desfăşurării 
ostilităţilor, colaborarea României cu Antanta s-a limitat la 469 de zile. Aliaţii ar fi 
trebuit să trimită o cantitate de armament şi alte materiale de război cu o masă de 
140.700 tone. Totuşi, numai Franţa a reuşit să expedieze 119.341 tone1. Contribuţia 
Franţei se ridică astfel la 84,48%, adică a fost cu adevărat o soră mai mare pentru 
România.  
 Puştile reprezentau esenţa dotării infanteriei române în condiţiile pierderilor 
suferite în timpul campaniei din 1916. Tirul soldaţilor rămânea fundamental în 
respingerea detaşamentelor mici sau în luptele din regiuni accidentate şi împădurite 
unde mitralierele erau mai greu de deplasat. Nici lupta la baionetă nu era total depăşită 
în condiţiile confruntărilor dure din tranşee. Au fost livrate arme Lebel de calibrul 8 
mm, identice cu cele din dotarea trupelor franceze. Au sosit la Iaşi 262.302 exemplare 
până la data de 28 noiembrie 19172. Se observă diferenţa de calibru faţă de armele de 
origine austriacă din dotarea iniţială a armatei române, rănile provocate de gloanţele 
franceze fiind mult mai grave. Soldatul inamic atins era scos din luptă pe o perioadă 
mai îndelungată. Magazia permitea încărcarea a opt cartuşe spre deosebire de cele cinci 
ale armelor germane sau austriece.  
 Armamentul automat prezenta avantajul preciziei tirului asupra formaţiunilor 
flancate sau prinse în foc încrucişat. Cadenţa mare permitea decimarea rapidă a trupelor 
prinse şi în reţelele de sârmă ghimpată. Apărarea un avantaj net în faţa asaltatorilor 
complet expuşi. Tirul de baraj al artileriei se dovedea neputincios în misiunea de 
neutralizare a cuiburilor de foc, timpul îndelungat al ciocanelor de foc permiţând 
apărătorilor să aducă forţe proaspete. Conducerea Franţei a sesizat importanţa 
strategică a armatei române şi a expediat în Moldova 4.495 de puşti-mitralieră 
C.S.R.G3., ceea ce echivalează cu 39,87 tone4. Totuşi, nu masa armelor este 
fundamentală pentru a determina gestul aliatului occidental, ci procentul din producţia 
modelului. Au fost fabricate 244.368 de exemplare, ceea ce înseamnă că părţii române 
i-au revenit 1,83%. Se poate spune că a fost un procent mic, dar trebuie să reţinem că 
livrările au încetat în noiembrie 1917 în urma evenimentelor din Rusia. Procentul ar 
creşte semnificativ dacă s-ar afla cantitatea produsă până la începutul lunii noiembrie 
1917. Totuşi, expedierea unei arme din 54 înseamnă un gest de mare încredere în 
soldatul român şi-n rolul de a măcina cât mai multe divizii inamice. Armamentul 
automat expediat a fost mai mult decât necesar, diviziile româneşti de infanterie fiind 
mai bine echipate decât cele bulgare, otomane, austro-ungare şi chiar germane 
(România în anii Primului Război Mondial, vol. 2, Editura Militară, Bucureşti, 1987, 
105/107).  
 Livrarea armelor de foc a fost dublată şi de expedierea muniţiei necesare. 
Frontul modern a demonstrat că gloanţele şi obuzele consumă cel mai mult metal. 
Cartuşele Lebel au sosit în 82.220.869 de exemplare5. Cum fiecare unitate de foc 

                                                 
1 România în războiul mondial 1916-1919, volumul I, Bucureşti, 1934, p. 38. 
2 Ibidem, p. 56. 
3 Ioan Scafeş, Silviu E. Angheliu, Puşca-mitralieră C.S.R.G. Md. 1915, în Buletinul Muzeul Militar Naţional, 
serie nouă, nr. 4/2006, p. 168. 
4 Calculul a fost efectuat pe baza modelului cel mai uşor şi mai simplu de 8,87 kg, varianta grea fiind de 9,7 
kg (Ibidem, p. 175). 
5 România în războiul mondial 1916-1919, volumul I, Bucureşti, 1934, p. 56. 
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cântărea 27,5 grame6 înseamnă că au fost contabilizate la Iaşi  2.261,07 tone. Se 
observă uşor diferenţa de masă în raport cu gurile de foc. 
 Lupta specifică Primului Război Mondial a fost cea de tranşee, apărătorii fiind 
mai greu de neutralizat prin tirul razant al gloanţelor. Proiectanţii de arme au găsit o 
soluţie ieftină pentru tirul oblic: grenada de mână. Ideală în încleştările în care tranşeele 
se aflau la distanţe sub 50 m, era extrem de periculoasă pentru soldaţii aflaţi în asalt. 
Franţa a expediat României 1.170.000 de exemplare7, adică 666,9 tone8. Dacă iniţial 
trupa română n-a dispus de suficiente arme şi soldaţi specializaţi, în 1917 toţi militarii 
erau capabili să lanseze dispozitivele explozive. 
 Totuşi, regina câmpului de bătălie a rămas micuţa mitralieră. Fiind bine 
adăpostită şi de dimensiuni reduse, era greu de observat şi neutralizat. Deschiderea 
focului din flanc asupra unor formaţii dense aflate în câmp deschis se solda cu 
adevărate hecatombe. Reţelele de sârmă ghimpată favorizau oprirea valurilor de asalt. 
Cavaleria a fost transformată aproape într-o armă inutilă, militarii aşteptând 
deschiderea unei breşe . Mulţi au pierit în inutile şarje lansate de ofiţeri ce n-au vrut să 
înţeleagă faptul că maşinile nu mai acceptă eroismul specific luptelor cu arme albe. 
Bărbăţia trebuia compensată de arta camuflării. Franţa a expediat 706 exemplare din 
mitraliera Hotchkiss, model 19149, armă produsă până-n 1920. Nu se poate discuta sau 
scrie despre trimiterea de tehnică perimată. Masa armei automate era de 52 kg cu afet. 
Dacă ne raportăm la datele producţiei, aflăm un procent de 1,08%10. Arma automată a 
fost apreciată de militarii francezi şi a rămas în dotare inclusiv în Al Doilea Război 
Mondial. Aflată în multe fortificaţii ale temutei Linii Maginot, militarii germani au 
preferat executarea unei manevre de învăluire prin Ardeni decât să ajungă din nou sub 
focul încrucişat al armelor automate. 
 Artileria n-a fost neglijată de către reprezentanţii Misiunii militare franceze şi 
cererile au fost satisfăcute în limitele impuse de reţeaua feroviară rusă. Principalul tun 
expediat a fost cel de calibrul 75 mm, gura de foc cea mai cunoscută a armatei 
franceze. Au sosit 102 piese11. Masa gurilor de foc nu se compară însă cu cea a 
proiectilelor deplasate spre Iaşi. Au fost recepţionate 1.231.887 exemplare12. Un 

                                                 
6 Ioan Scafeş, Silviu E. Angheliu, Puşca-mitralieră C.S.R.G. Md. 1915, în Buletinul Muzeul Militar Naţional, 
serie nouă, nr. 4/2006, p. 176. Unele surse statistice indică o producţie de cartuşe doar în fabricile marilor 
puteri de 34,2 miliarde de unităţi (Valter Roman, Probleme militare contemporane, Editura de Stat, 
Bucureşti, 1949, p. 98). Livrările de cartuşe model Lebel s-au ridicat la 0,51% din totalul producţiei de 
muniţii. Unde este lipsa de ajutor în condiţiile în care nu se cunoaşte momentan cantităţile livrate frontului de 
către fabricile germane şi austro-ungare? 
7 România în războiul mondial 1916-1919, volumul I, Bucureşti, 1934, p. 58. 
8 Grenada F1 avea 570 g (http://en.wikipedia.org/wiki/F1_grenade_(France). O altă cantitate a fost livrată de 
Rusia din expedierile franceze. Totalul se ridică la 2.314.382 unităţi, adică o masă de 1.319,19 tone. 
9 România în războiul mondial 1916-1919, volumul I, Bucureşti, 1934, p. 56. 
10 http://fr.wikipedia.org/wiki/Hotchkiss_Mle_1914. După unele date, producţia armei până în noiembrie 
1917 a fost de 26.150 de exemplare (www.mitrailleuse.fr/France/Production). Înseamnă că aliatul francez a 
trimis spre România 2,68% din armamentul asamblat până la 1 decembrie. 
11 România în războiul mondial 1916-1919, volumul I, Bucureşti, 1934, p. 56. 
12 Ibidem, p. 58. N-au fost introduse în calcule armele toxice. Datele statistice nu concordă. Surse franceze 
indică trimiterea a 50.000 de proiectile, dar cele româneşti amintesc de 64.040 de calibrul 75 mm sosite la 
Iaşi (Charles Moureau, La Chimie et la Guerre Science et avenir, Editeurs Masson et Co, Paris, 1920, 84). 
Procentul din totalul producţiei ar fi de 0,49% sau de 0,59% dacă eliminăm livrările industriei în perioada 
aprilie-noiembrie 1918. 
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proiectil avea 6,195 kg13, deci aliatul occidental a reuşit să expedieze 7.632,53 tone de 
obuze. Aici a fost cheia victoriei româneşti din 1917. Focul artileriei a fost bine 
întreţinut şi infanteria germană n-a putut să profite de avantajele oferite de 
bombardamentele masive lansate la Mărăşeşti şi Oituz. Mai mult. Artileria românească 
a putut să execute în regiunea Nămoloasa un tir extrem de intens, dar cedarea frontului 
rusesc şi valoarea combativă tot mai redusă a unităţilor marelui aliat au dus la anularea 
acţiunilor de infanterie. 
 Mijloacele defensive au jucat un rol secundar la începutul conflictului, dar 
lecţiile epocii romane şi medievale au revenit destul de greu. Se impunea protejarea 
craniului împotriva schijelor de grenadă sau obuz, micile bucăţi metalice având 
suficientă energie pentru a presa asupra creierului şi a transforma soldatul rănit într-o 
legumă. Armata română a plecat la atac doar cu celebrele capele ţuguiate, foarte 
vizibile după cum mărturiseau prizonierii austrieci. Franţa a fost obligată să suplinească 
slabele posibilităţi ale industriei româneşti şi a trimis 313.296 căşti Adrian14. Au fost 
folosite de trupele române din a doua linie şi-n a doua conflagraţie mondială. Cum 
masa unui coif era de 0,765 kg15, încărcătura totală avea o masă de 239,67 tone. 
 Nici livrările din Rusia n-au fost de neglijat ca masă. Cum România avea un 
deficit de arme lungi de foc, aliatul cel mai apropiat a expediat 122.983 puşti Weterly 
demodate16, dar încă utile în respingerea atacatorilor prin luptă la baionetă. Trupele 
române au reuşit să respingă multe atacuri bulgare la sud de capitală în luptele de pe 
Argeş-Neajlov din noiembrie-decembrie 1916. Arma era de origine italiană şi fusese 
trimisă pentru suplinirea lipsei  cronice de armament din oştirea rusă, trupa 
indisciplinată fiind puţin atentă cu întreţinerea echipamentului. Nici mitralierele n-au 
fost uitate. Au fost expediate unităţi din modelul Maxim, celebre prin fiabilitatea 
deosebită încă din 1904 din timpul conflictului cu Japonia şi au rămas aşa şi-n Al 
Doilea Război Mondial. Au sosit la unităţi 320 de exemplare17, adică 71,26% din 
totalul celor existente în unităţile româneşti la 15 august 1916. N-a fost uitată nici 
muniţia necesară funcţionării armamentului de calibrul 7,62 mm. Erau prezente în 
statisticile româneşti 4.400.400 lovituri de puşcă şi 8.961.747 de mitralieră18. Cum un 
cartuş avea 26 grame, înseamnă că au sosit 347,41 tone de muniţie uşoară. Un adevărat 
cercetător din domeniul istoriei trebuie să facă întotdeauna comparaţii între 
evenimente, date statistici, forţe militare etc. România a primit 320 de arme automate 
ruseşti, dar câte au fost livrate de industrie până la evenimentele din octombrie 1917? 
Au fost furnizate 31.728 de exemplare, deci partea rusă a asigurat un procent de 
1,008% din total (www.ru.wikipedia.org/wiki/Pulemiat_Maksim_obraeţa_1910_goda). 

                                                 
13 Cornel Scafeş (coord.), Armata Română, Editura R. A. I., Bucureşti, 1996, p. 303. Datele se referă doar la 
partea expediată spre inamic, cartuşul nefiind introdus în calcule. 
14 România în războiul mondial 1916-1919, volumul I, Bucureşti, 1934, p. 58. 
15 http://en.wikipedia.org/wiki/Adrian_helmet. Căştile erau de calitate şi au fost întrebuinţate şi-n următoarea 
conflagraţie mondială pentru unele unităţi din linia a doua. 
16 România în războiul mondial 1916-1919, volumul I, Bucureşti, 1934, p. 56. Cum arma avea o masă 4,25 
kg (http://it.wikipedia.org/wiki/Vetterli_Vitali_Mod._1870/87), aliatul rus a trimis 522,6 tone de puşti. 
Tabelele statistice româneşti menţionează existenţa muniţiei pentru armele Mosin-Nagant, dar nu sunt date 
despre numărul exemplarelor cedate de Rusia. 
17 România în războiul mondial 1916-1919, volumul I, Bucureşti, 1934, p. 56. O mitralieră grea avea 64,3 kg 
(http://en.wikipedia.org/wiki/Russian_M1910_Maxim), deci erau 20,57 tone. 
18 România în războiul mondial 1916-1919, volumul I, Bucureşti, 1934, p. 56. 
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Trebuia să fie acoperit şi uriaşul front întins de la Marea Baltică şi până la Marea 
Neagră. Mai exista şi frontul din Caucaz. Se adăuga cererea din partea unităţilor de 
instrucţie. 
 Marea Britanie a fost ceva mai rezervată în privinţa ajutorului militar fiindcă 
avea alt sistem de calibre şi armata română nu era pregătită să le folosească rapid şi 
eficient. Se ştie că o diversitate prea mare a tipurilor de arme duce la o catastrofă în 
domeniul aprovizionării cu muniţii. Amintim totuşi cele 32 de tunuri de calibrul 127 
mm expediate împreună cu 54.767 obuze19. Să nu uităm că marina SUA a fost ataşată 
profund de acest calibru, baza dotării distrugătoarelor în Al Doilea Război Mondial. Şi 
artileria antiaeriană grea era formată din piese cu acelaşi diametru interior al ţevii. 
Documentele româneşti amintesc şi de sosirea a 200 mitraliere Vickers şi a 180 de 
puşti-mitralieră Hotchkiss, muniţia fiind trimisă din Rusia. Erau 22.107.804 lovituri. 
Mitralierele Lewis au fost arme excelente în luptele aeriene datorită masei reduse. 
 Cum războiul are legi specifice şi consumă numai ce e mai bun, aliaţii au avut 
grijă să livreze şi muniţia potrivită pentru armamentul din dotarea iniţială a oştirii 
române. Astfel, au sosit 46.149.960 cartuşe de 6,5 mm20. Procentual, reprezenta mai 
mult de 10% din ceea ce exista la 15 august 1916. 
 Lovirea adversarului ascuns în tranşee era o sarcină dificilă şi pentru artilerie. 
Dacă liniile frontului erau foarte apropiate, apăreau probleme în evitarea bombardării 
propriilor trupe. Tirul precis nu era posibil din cauza uzurii ţevilor. Aliaţii au trimis 
României o armă nouă ca realizare şi concepţie. Mortierul de tranşee nu avea 
performanţe ieşite din comun, dar avea tir curb şi era ieftin. Se fabrica şi se întreţinea 
uşor. Au sosit 130 de exemplare (9,75 tone)21 împreună cu 71.466 bombe22. Cum cea 
mai uşoară cântărea 18 kg, au ajuns în Iaşi minimum 1.286,3 tone de muniţii. Minele 
erau temute de orice militar prin marea încărcătură explozivă şi prin razanţa schijelor. 
Tirul curb permitea lovirea ţintelor adăpostite în tranşee. Proiectilele de aruncător au 
fost folosite şi pentru lansarea din avion în lipsa bombelor, dar utilizarea a fost limitată 
de dimensiunile armelor pentru carlinga din epocă. 
 Au fost trimise şi arme de captură, practica fiind obişnuită în toate oştirile 
lumii. N-au fost uitate nici muniţiile aferente gurilor de foc. Armata austro-ungară a 
suferit mari pierderi în tehnică militară şi existau compatibilităţi cu înzestrarea aliatului 
român. Aliatul rus a expediat spre trupele române 27.826 de puşti Mannlicher cu 
6.546.925 de cartuşe23. Doar cartuşele cântăreau 189,86 tone. Se adăugau mitraliere 
Schwarzlose şi muniţii24. Erau 11.698.600 de cartuşe pentru mitralierele austriece. Au 
mai sosit şi 20 de tunuri germane de calibrul 77 mm cu proiectilele necesare. 
 Elanul ofensiv german n-a fost oprit doar cu mitralierele şi artileria uşoară. 
Trebuia ceva greu, ceva care să impresioneze. Franţa a rupt din dotarea proprie guri de 
foc de calibrele 105, 120, 150 şi 155 mm şi armata condusă de feldmareşalul August 

                                                 
19 Ibidem, p. 56 şi 58. Un proiectil cântărea 18,1 kg (http://en.wikipedia.org/wiki/BL_5-inch_howitzer), deci 
au sosit 991,28 tone de muniţie. Ne referim aici numai la partea expediată spre adversar şi la cel mai uşor 
model din producţie. Documentul nu precizează exact masa elementelor explozive propulsate. 
20 Ibidem, p. 56. 
21 Ibidem, p. 56. 
22 Ibidem, p. 58. 
23 Ibidem, p. 56. 
24 Ibidem, p. 56. 
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von Mackensen n-a mai putut sparge frontul din sudul Moldovei, aşa cum făcuse 
împotriva trupelor sârbe şi ruse. Cele mai eficiente erau tunurile de calibrul 120 mm 
din care au fost primite 97 de unităţi cu 226.611 proiectile25. Armele sistem de Bange 
au fost considerate perimate la începutul conflictului (conducerea de la Paris le trecuse 
pe o listă neagră în aşteptarea casării), dar şi-au făcut datoria chiar şi după 1940. 
Armata finlandeză le-a folosit cu succes împotriva trupelor sovietice. Aveau o 
mobilitate superioară în raport cu alte guri de foc de producţie franceză. Cele 72 de 
piese cu ţeava lungă au reprezentat 2,88% din producţia totală a modelului. Masa 
proiectilelor furnizate părţii române se ridică la 4.260,2 tone. N-au fost uitate nici 
piesele foarte grele din dotarea bateriilor româneşti şi au fost primite 4.850 de obuze de 
calibrul 210 mm26. 
  Cum industria metalurgică a României avea, se afirmă ciudat de 
repetat, o producţie insuficientă pentru acoperirea cererii frontului, au fost trimise din 
Vest şi din Rusia importante cantităţi de săbii şi scuturi, acestea din urmă necesare 
asaltării cuiburilor de mitralieră sau pentru executarea tirului asupra poziţiilor inamice 
în condiţii de siguranţă. Au fost primite 2.758 scuturi27. 
 Strategii germani s-au plictisit de lungul asediu la care erau supuşi şi au decis 
să folosească arma chimică împotriva unui inamic nepregătit. Armata română n-a fost 
supusă unor masive atacuri în 1916 datorită curenţilor de aer din regiunile de conflict, 
dar au fost luate măsuri de prevedere prin importul măştilor contra gazelor din Franţa şi 
Rusia. Efectele substanţelor toxice de luptă au fost reduse în timpul marilor confruntări 
din vara anului 1917. Măştile franceze au fost în număr de 689.980 şi cele ruseşti au 
fost 368.652 exemplare28. Livrările erau mai mult decât suficiente pentru acoperirea 
necesarului trupelor din primele linii, adică peste 400.000 de militari. 
 Colaborarea pe front impunea acordarea de armament din dotarea trupelor ruse 
fără să se mai poată contabiliza la Iaşi. Astfel, au fost livrate 10.000 de cartuşe pentru 
mitralierele aviaţiei de pe frontul dobrogean, cantitate totuşi insuficientă pentru luptele 
înverşunate din regiune şi de slabă calitate fiindcă era produsă la arsenalele din Rusia. 
Cu altă ocazie, în 1917, au fost trimise zece vagoane de bombe pentru aviaţie29.  
 Tehnica aeronautică a început să conteze în desfăşurarea ostilităţilor pe toate 
fronturile. Dacă iniţial a fost privită drept o curiozitate bună pentru pasionaţii de zbor, 
avionul a devenit fundamental pentru cercetare, recunoaşteri pentru corectarea tirului 
de artilerie şi bombardament. Tehnica aeronautică presupune folosirea celor mai bune 

                                                 
25 Ibidem, p. 58. 
26 Ibidem, p. 58. 
27 Ibidem, p. 58. 
28 Ibidem, p. 58. Sursele occidentale oferă date privind o producţie de 29.300.000 de bucăţi, ceea ce înseamnă 
că partea română a primit la Iaşi un procent de 2,35% (http://en.wikipedia,org/wiki/M2_gas_Mask). Din 
păcate, măştile au fost distribuite trupei cu mare întârziere, abia în ianuarie 1917. Norocul soldaţilor români a 
constat în faptul că trupele germane n-au folosit arma chimică în timpul campaniei din 1916, condiţiile meteo 
nefiind din cele mai favorabile. După unele informaţii, nici trupele Puterilor Centrale n-au avut echipamentul 
necesar războiului chimic. 
29 Valeriu Avram, Aeronautica română în Războiul de Întregire Naţională (1916-1919), Editura Militară, 
Bucureşti, 2012, p. 340. Menţiuni despre folosirea bombelor ruseşti de către bombardierele din dotarea 
aviaţiei române se regăsesc pe tot timpul campaniei din 1917. Astfel, pe 7 iunie au fost lansate în satul Hârja 
8 bombe de 8 kg şi a izbucnit un mare incendiu (Ibidem, p. 198). Cele mai periculoase arme lansate din 
aparatele armatei române au fost bombele ruseşti cu o masă de 32 kg (Ibidem, p. 334). 
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materiale şi forţă de muncă de calitate pentru ca aparatele să reziste condiţiilor vitrege 
oferite de atmosferă. Antanta a trimis cu generozitate avioane, multe fiind capturate la 
Odessa după defecţiunea rusească. Au sosit până la 1 ianuarie 1917 152 de exemplare 
din diferite modele30. Echipamentele din domeniul aeronautic existente în 1917 nu se 
puteau însă caracteriza prin masă, ci prin utilitate, aspect puţin luat în calcul de către 
istorici. De exemplu, un aparat model Farman F. 40 atingea 748 kg, dar vânătorul 
Nieuport XI pentru a fi mobil avea doar 344 kg. Folosite cu îndemânare de către piloţii 
români şi francezi, au reuşit să ridice un zid în faţa aviaţiei Puterilor Centrale, 
superioară numeric şi chiar tehnic la anumite modele. Doar în perioada 15 aprilie – 1 
mai 1917 au mai intrat în dotarea aviaţiei 38 de avioane, 1000 bombe Michelin, 893 
bombe Gros, 1000 rachete La Prieur, 783.000 cartuşe de mitralieră, 4337 proiectile de 
37 mm, 73 mitraliere de bord, 7 puşti-mitralieră Colt şi un tun de bord (Valeriu Avram, 
Aeronautica română în Războiul de Întregire Naţională (1916-1919), Editura Militară, 
Bucureşti, 2012, p. 179).  
 Aviaţia a făcut primii paşi la începutul secolului al XX-lea, dar în 1916 putea 
să afecteze orice unitate militară aflată în marş sau în teren deschis. Ajutorul aliat a fost 
de nepreţuit şi demonstrează un profund respect pentru armata română. Numai la 
Odessa au fost capturate de către soldaţii revoltaţi şi îndoctrinaţi de o ideologie utopică 
pe care n-o înţelegeau 100 de avioane ale României. Unele aparate au ajuns ulterior în 
mâinile militarilor germani. Diversiunea organizată de serviciile secrete ale Reich-ului 
a dat rezultate uimitoare prin descompunerea celui mai mare imperiu. 
 Dacă se analizează numai aceste câteva date, constatăm că teoria lipsei de 
respect a aliaţilor din Antanta faţă de România nu se dovedeşte adevărată şi trebuie să 
dispară din tratatele serioase de istorie naţională. Haosul din Rusia (diversiunea 
germană cu mişcarea bolşevică a dat rezultate perfecte în 1917) a dus la livrări 
întârziate, dar nici ceilalţi aliaţi nu s-au caracterizat printr-o perfectă organizare a 
maşinii de război. Lipsa unei viziuni asupra desfăşurării ostilităţilor se vede din 
alegerea unui comandant unic în persoana mareşalului Ferdinand Foch abia în anul 
1918. Alegerea în orice alt an ar fi însemnat căderea Germaniei mult mai repede şi 
omenirea ar fi scăpat cu mai puţine pierderi umane şi materiale. Prăbuşirea Rusiei din 
interior a împiedicat conducerea Antantei să expedieze uriaşele cantităţi de muniţie şi 
materiale militare necesare pe frontul estic31. Eforturile asupra sistemului de transport 
nu împiedicau sosirea unor importante eşaloane, Astfel, zilele de 4, 5 şi 6 mai au fost 
marcate de recepţionarea a 176 de vagoane cu echipament occidental32. Multă tehnică a 
fost furată de către revoluţionari sau abandonată prin gări. Generalul Henri M. 
Berthelot a văzut undeva lângă Belgorod opt tunuri de 155 mm abandonate împreună 
cu lăzile de muniţie. Erau armele ce ar fi asigurat o superioritate a focului de artilerie în 
faţa germanilor în sectoare sensibile ale frontului din sudul Moldovei33. Aliaţii aveau 

                                                 
30 Ibidem, p. 90. 
31 Au fost recuperate 83.145 t după încheierea ostilităţilor (România în războiul mondial 1916-1919, volumul 
I, Bucureşti, 1934, p. 38). 
32 Henri Berthelot, Memorii şi corespondenţă 1916-1919, Editura Militară, Bucureşti, 2012, p. 180. 
33 Ibidem, p. 341. O singură baterie grea (patru piese) era suficientă pentru a întoarce soarta armelor în câmp 
tactic. Căpitanul Corneliu Dragalina a spulberat în septembrie 1916 un întreg regiment german de artilerie pe 
frontul din Dobrogea cu obuzierele de 150 mm primite din Franţa. Germanii au pierdut 36 de guri de foc într-
o singură zi (Virgil Alexandru Dragalina, Viaţa tatălui meu, Generalul Ioan Dragalina, Editura Militară, 

www.cimec.ro



IONEL CLAUDIU DUMITRESCU 186 

propriile probleme impuse de consumul ridicat din timpul luptelor sau de distrugerile 
provocate de raidurile aeriene germane. Un singur avion a reuşit să provoace 
distrugerea unei gări din nordul Franţei unde se aflau 8.000 tone de muniţii înainte de 
intrarea armatei române în conflictul mondial (G. A. Dabija, Războiul germano-polon, 
Editura Cartea Românească, Bucureşti, 1940, p. 9/10). 
 Din păcate, autorităţile civile şi cele militare din România au fost depăşite de 
cerinţele unui conflict mondial. Armele occidentale erau distribuite trupelor cu mare 
întârziere34 sau au fost pierdute prin depozite uriaşe cantităţi de muniţie (peste 600 de 
vagoane doar în Bucureşti după eşecul în bătălia de pe Argeş-Neajlov) şi alte materiale 
cu destinaţie militară35. Au fost capturate de către germani şi fabrici de armament cu o 
producţie importantă pentru acoperirea necesarului de cartuşe pentru infanterie. Sunt 
cunoscute cazurile fabricilor Katz din Bucureşti şi a Societăţii Metalurgice Române din 
Ploieşti36. 
 Antanta şi-a îndeplinit condiţiile privind livrările de tehnică militară şi acestea 
au asigurat succesele trupelor române în bătăliile de la Mărăşti, Mărăşeşti şi Oituz din 
1917. Uriaşa pregătire de artilerie de la Nămoloasa n-ar fi fost posibilă fără livrările 
generoase ale aliaţilor. Chiar se poate discuta de o adevărată risipă în raport cu 
consumul de proiectile din timpul campaniei din 1916. Din păcate, operaţiunile 
ofensive ale infanteriei au fost anulate din cauza slabei valori combative a trupelor 
ruse. Franţa a trimis şi  
proiectile grele de calibrul 210 mm pentru a neutraliza lucrările defensive germane şi 
pentru un foc de contrabaterie eficient. Au sosit 4.850 de obuze37, fiecare cu o masă de 
110,5 kg38. Evenimentele din interiorul marelui vecin nordic au împiedicat folosirea pe 
câmpurile de luptă a cantităţii de 53,59 tone de proiectile de mare calibru. Totuşi, 
artileria română a putut să întreţină un foc viu asupra forţelor inamice în lupta de la 
Mărăşeşti. Feldmareşalul August von Mackensen a comis o greşeală de neiertat pentru 
un specialist în spargeri de fronturi: a trimis trupele la atac expuse focului din flanc. 
Tunurile româneşti au măcinat astfel Diviziile 76, 89, 115 şi 216 infanterie germană39. 
Momentul decisiv al marii încleştări de la Mărăşeşti a fost marcat de intervenţia în 
sprijinul Diviziei 13 infanterie a nu mai puţin de 15 baterii care au spulberat 
regimentele de rezervă ale inamicului şi apărătorii au reuşit să contraatace cu succes40. 
Atacurile germane pe frontul româno-rus au încetat atunci când comandamentul a 
constatat că propria infanterie suferă pierderi grele în orice punct de atac din cauza 
focului armelor grele. Era inutil să spargi frontul moldav din moment ce armatele ruse 
cedau pe toată linia. Trebuia doar să se aştepte rezultatele diversiunii bolşevice. 

                                                                                                                       
Bucureşti, 2009, p. 403/404). Se ştie că la război orice pierdere echivalează cu două, adică un tun distrus pe 
un front însemna aducerea altuia pentru a păstra forţa unităţilor, deci potenţialul ofensiv scade prin risipirea 
forţelor. 
34 Constantin Argetoianu, Pentru cei de mâine Amintiri din vremea celor de ieri, volumul al III-lea, partea a 
V-a, Humanitas, Bucureşti, 1992, p. 27. 
35 Ibidem, 65. 
36 Ibidem, p. 65. 
37 România în războiul mondial 1916-1919, volumul I, Bucureşti, 1934, p. 58. 
38 Cornel I Scafeş, Obuzierul Md. Iaşi (Krupp), Md. 1888/1918, cal. 210 mm, în BMMN, Serie nouă, nr. 6, 
Bucureşti, 2008, p. 308. 
39 Istoria artileriei române, Editura Militară, Bucureşti, 1977, p. 178. 
40 Ibidem, p. 180/181. 
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  Teoriile vechi nu mai au acoperire şi trebuie să fie înlocuite în viitoarele 
tomuri de istorie militară sau în lucrările de popularizare a istoriei41. Echipamentul 
occidental a sosit cu unele întârzieri, dar a existat şi un mare haos organizatoric în 
primele luni de conflict, fenomen explicabil prin trecerea de la teorie la practică. 
Armata română a fost transformată radical de către aliaţii francezi şi uneori militarii 
germani aveau impresia că au în faţă trupe sosite din Vest. Viitoarele studii în arhive 
vor completa prezenta analiză. Istoria Primului Război Mondial n-a fost scrisă nici la 
împlinirea unui secol de la declanşarea acestui măcel european fără rost. Multe 
adevăruri sunt acoperite de colbul uitării sau sunt ascunse prin teze fără acoperire ale 
istoriografiei tradiţionale. 

 

 
 
 

                                                 
41 România în anii Primului Război Mondial, vol. 2, Editura Militară, Bucureşti, 1987, p. 77; Victor 
Atanasiu, Anastasiu Iordache, Mircea Iosa, Ion Oprea, Paul Oprescu, România în Primul Război Mondial, 
Editura Militară, Bucureşti, 1979, p. 273; Istoria artileriei române, Editura Militară, Bucureşti, 1977, p. 162. 
Se consideră că s-a realizat doar o îmbunătăţire „substanţială” şi sunt pomenite doar unele livrări din Franţa 
şi Anglia. Sunt amintite doar anumite tipuri de arme şi se trece foarte uşor peste cantităţile de muniţie. Nici 
cantităţile nu sunt cele corecte. Astfel, apar doar 2.736 puşti-mitralieră în loc de 4.495. Dezinformarea este 
evidentă. Studiile mai vechi recunoşteau meritele aliaţilor din Antanta (Constantin Kiriţescu, Istoria 
războiului pentru Întregirea României 1916-1919, vol. II, Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti, 
1989, p. 16/17). 

Nr. 
Crt. 

Denumirea  
tipului de armă 

Cantitate  
primită în 
România 

Procent din tip de armă 
asemănător existent la 15 

august 1916 
1.  Puşti Lebel 262.302 60,44% 
2.  Tunuri calibrul 75 mm 102 16,03% 
3.  Mitraliere Hothkiss 706 157,23% 
4.  Puşti-mitralieră  4.495 Nu există termen  

de comparaţie 
5.  Tunuri de calibrul 120 mm 97 319,58% 
6.  Muniţie chimică 64.040 Nu exista. 
7.  Muniţie de calibrul 150 mm 50.082 255,09% 
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THE  WEAPON  DELIVERY  OF  THE  ENTANTE 
Abstract 

 
 The present article contradicts the official theory according to which the 
Entante offered too little military equipment and weapons (machine-gun, heavy guns, 
planes, gas mask) to the Romanian ally. The statistic data that have been published, still 
incomplete, and the figures regarding the weight of the ammunition and of the guns, 
gives proofs the fact that the Entante respected its commitments and it was just Russia 
that blocked a perfect collaboration. History should be written using the mathematic 
principles too. 
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